
(Konec.) 
Odkar se vtika država v vse naše očitno 

življenje, dobiva zmerom več potreb in za te ji 
je treba denarja. Njega vleče iz davkov in 
da si so leti veliki, vse eno še ne zasegajo za 
vse potrebe, kar jih ima država. 

Kaj si torej hoče ? Jezero in jezero gobcev 
in gobčekov sega po nje vimenu in čem manj 
je v njem, tem več ji prizadejo sile. Hoče ali 
noče, kje kako se jih mora otresti in ker nima 
več sama mleka za nje, išče ga na posodo — 
država dela dolge. Denar iz papirja je tak 
dolg in sedaj se ga za celih 400 milijonov po
miče po svetu. 

Državni denar iz papirja, „staatsnote", 
glasi se na 1 gld., potem na 5 in na 50 gld. 
Podlage ta denar nima. Na njem stoje le be
sede, da ga vzame c. kr. davkarija za 1, 5 ali 
50 gld. na mestu srebra. To je vsa podlaga 
tega denarja. Če gre za pravo, so mu tedaj 
davki podlaga. 

Pri nas se jemlje in izdaja ta denar brez 
vsega premišljevanja, saj ga vzame tudi c. kr. 
davkarija. Vanjo pa znosimo i tak skorej ves 
denar, kar ga imamo, tedaj nam je lehko vse 
eno, kak da je. Drugače pa je to pri drugih 
državah. Tam imajo druge davkarije, lete pa 
so izbirljive. Nič jim ga ne vzamo kar tako in 
naravno je po takem, da ga tudi ljudje v dru
gih državah ne jemljo radi, vsaj ne brez vsega 
odškodovanja. Tudi pri tem denarju pride zato 
agio ali nadavek na vrsto. Leta pa boli njega, 
ki ga mora dati. 

Vsled tega je s tem denarjem prava sit
noba, čeprav ne rečemo, da ni dober in sedaj 
še tudi ni strahu, da pride ob veljavo. Dokler 
še tek6 davki, še že ide, kaj pa, ko bi kedaj 
kje kako zastali ? Kakor bi pihnil, zginili so 
tudi t i denarji. Brez vse podlage so, nihče bi 
ne dal za nje beliča, naj bi jih še človek to
liko imel. 

Denar pa papir. To vedo ljudje po svetu in zato nima 
zunaj cesarstva tega denarja nihče rad. Vseh 
400 milijonov bode tedaj brž ko ne pri nas, 
v našem cesarstvu. Vsa nezgoda bi pa po ta
kem le nas zadela, ko bi dela kedaj država ta 
denar iz veljave. Sedaj tudi za to še ni strahu. 
Predno bi to država storila, napela bode še 
vse žile, da bi tako nezgodo odvrnila od sebe. 

Isto se vidi že tudi iz tega, kako sedanja 
vlada postopa z državnim denarjem. Kar stoji 
grof Taaffe na krmilu in kar ima dr. pl. Duna
jevski drž. denar v rokah, gleda se z vso srkbjo 
na to, da ne izda država več, kakor prejme de
narja. Doslej še ni imela sreče, da bi bila to 
dosegla. Pač je bila lani že blizu in letos bilo 
bi še le malo primanjkovalo, ko bi ne bilo 
strahu, da poči — puška. Ta strah je kriv, da 
bode letos za kacih 66 milijonov premalo de
narja v drž. blagajnah. 

Malo to ni, vendar pa ima še država zme
raj toliko „kredita", to je zaupanja pri denar
nih možeh, da ji dajo toliko in še več na po
sodo, ako potrka na njih vrata. Da pride torej 
država že kmalu „na bobenj", za to še sedaj 
ni strahu, vendar pa je treba, da ona varčuje, 
kar in kjer se da. 

Za to si prizadeva sedanja vlada tudi v 
resnici veliko ali kar enkrat živi, to se ne 
more vkončati v kratkih letih in prejšnje vlade, 
liberalne od pet do glave, bile so spravile to
liko „spačkov" na svitlo, to se pravi novih 
naprav, ki žro leto na leto veliko denarja, a 
človek jim ne ve prav uzroka, čemu da so na 
svetu. 

Take naprave pa je veliko ležje poklicati 
na svitlo, kakor pa jih odpraviti. V oni dobi 
je nastala dolga vrsta novih uradov in t i sta
nejo veliko denarja a izmed starih, poprejšnjih 
vam za to le enega ni zmanjkalo. Poleg starih 
zalaga še torej država nove in je to najhujše, 
da države za to niso le za ped na bolje spravili. 
Težko tedaj, da bi bilo vseh potreba. 

Uno leto je drž. zbor izvolil poseben od



bor ter mu je sitno delo naložil, naj prevdarja, 
kje da bi se dalo kaj prihraniti v drž stro
ških. Doslej pa še nismo zapazili sledu nje
govega dela, vendar pa klice že veliko število 
državnega denarja iz papirja dovolj, da je 
državi sila treba biti varčni. 


